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Utwórz po trzy złożenia z podanymi członami.

  + chłonny   + twórczy

Zastąp wyróżnione sformułowania określeniami składającymi się z przysłówka i imie-
słowu lub przymiotnika. Sprawdź w słowniku ortograficznym ich pisownię.

Płyta, która może grać przez długi czas.  

Materiał, który schnie w szybki sposób.  

Wiedza łatwa do przyswojenia.  

Tworzywo palące się w łatwy sposób.  

Zestaw, który służy do głośnego mówienia przez telefon.  

Obiad zbyt ciężki, by go strawić.  

Wpisz kolejno podane wyrazy we właściwe kolumny tabeli. Wyróżnione litery utworzą 
odpowiednie hasła.

zegarmistrz, średniowiecze, błogostan, pasibrzuch, wniebowzięty, maminsynek, korko-
ciąg, widzimisię, czcigodny, żółtopomarańczowy, bajkopisarz, rzeczpospolita, wodociąg, 
okamgnienie, chwastobójczy

Zrosty Złożenia

HASŁO:        HASŁO:         
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Do podanych rzeczowników dopisz przymiotniki złożone z elementów umieszczonych 
w nawiasach. Zwróć uwagę na pisownię utworzonych wyrazów.

(3 pokoje)  mieszkanie

(2,5 roku)  dziecko

(2. plan)  aktor

(3. liga)  zespół

(4 wersy)  utwór

(10 tomów)  saga

(2 dania)  obiad

(XX wiek)  sztuka

Ułóż zdanie opisujące, co zostało ukazane na fotografii. Wykorzystaj w swoim wypo-
wiedzeniu co najmniej dwa złożenia lub zrosty.

 

 

 

Do podanych słów dopisz wyrazy bliskoznaczne, które są wyrazami złożonymi.  
Zaznacz formanty. 

biblioteka – 

egoista – 

raport – 

auto – 

skąpiec – 

akwizytor – 

altruista – 

widok – 
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Dla dociekliwych

Sztuka mówienia

Odszukaj wyrazy z błędami i je przekreśl. Zapisz poprawnie zdania. 

Internet to krwioobieg współczesnego świata. 

 

W cudzymsłowie należy pisać tytuły czasopism.

 

Zapisz znaczenie wymienionych wyrazów złożonych. Podaj przykłady innych wyrazów 
mających ten sam pierwszy człon.

Przykład: cyberprzemoc – przemoc stosowana przy użyciu narzędzi elektronicznych; 
cyberprześladowca

supermodny – 

autoprezentacja – 

Sprawdź w słowniku odmianę podanych zrostów. Podkreśl te wyrazy, które mają więcej 
niż jeden wariant odmiany.

 

 

 

 

Ustnie skróć podane zdania, zastępując wyróżnione sformułowania wyrazami złożonymi.

Zainstalowano już sieć, która ciągnie wodę do pobliskich budynków.

Dostał od ojca zegarek, który jest szczelny na wodę.

Kupili urządzenie, które mierzy przepływ wody.

Stocznia przetestowała jednostkę, która leci nad wodą.
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Krasnystaw, Białystok, Rzeczpospolita, Wielkanoc
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